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Οι αναμνήσεις μας είναι κρίσιμες ως προς την ατομικότητά 
μας. Τo τι θυμάται ο κάθε ένας από μας διαφέρει από το τι 
θυμούνται οι άλλοι, ακόμη και σε περιπτώσεις που ήμασταν 
όλοι μαζί. Ωστόσο, με το δικό μας τρόπο, όλοι θυμόμαστε 
συμβάντα, γεγονότα, συναισθήματα και δεξιότητες – κάποια 
για λίγο και άλλα για μια ζωή. Ο εγκέφαλος έχει πολλαπλά 
μνημονικά συστήματα με διαφορετικά χαρακτηριστικά τα 
οποία διαμεσολαβούνται από διαφορετικά νευρωνικά δίκτυα. 
Η δημιουργία νέων αναμνήσεων πιστεύεται πλέον ότι 
εξαρτάται από τη συναπτική πλαστικότητα, όπως 
περιγράφηκε στο προηγούμενο κεφάλαιο, αλλά ακόμη δεν 
είμαστε σίγουροι για τους νευρωνικούς μηχανισμούς της 
ανάσυρσης των πληροφοριών. Ενώ όλοι παραπονιόμαστε για 
τη μνήμη μας, σε γενικές γραμμές βρίσκεται σε αρκετά καλή 
κατάσταση. Συνήθως μας προδίδει σε μεγάλη ηλικία ή μετά 
από συγκεκριμένες νευρολογικές ασθένειες. Μπορεί να 
είναι καλό να θέλουμε να βελτιώσουμε τη μνήμη μας, αλλά 
κάτι τέτοιο μπορεί να έχει το κόστος να θυμόμαστε πολλά 
πράγματα που θα ήταν καλύτερα να ξεχάσουμε.  

Η οργάνωση της μνήμης 
∆εν υπάρχει μόνο μία εγκεφαλική περιοχή στην οποία 
αποθηκεύονται όλες οι πληροφορίες που μαθαίνουμε. Η 
μνήμη εργασίας συγκρατεί πληροφορίες για περιορισμένο 
χρόνο σε μία κατάσταση ενεργούς συνείδησης. Η πολύ 
μεγαλύτερη και περισσότερο παθητική αποθήκευση 
πληροφορίας ονομάζεται μακροπρόθεσμη μνήμη. 

         Εσωτερικό Ίχνος 
 
 
 

Οπτικο-Χωροταξικό Αποτύπωμα 
 
 
 
 

Κεντρικό Εκτελεστικό Σύστημα 
 
 
 

Ακουστική Βραχυπρόθεσμη 
Αποθήκευση 

Χρησιμοποιούμε αυτό το σύστημα για να θυμόμαστε όσα λέγονται 
για όσο διάστημα χρειάζεται, τόσο ώστε να μπορούμε να 
παρακολουθήσουμε τη ροή μιας συζήτησης, για να κάνουμε 
αριθμητικούς υπολογισμούς με το μυαλό μας ή για να θυμόμαστε 
πού και πότε αφήσαμε τα κλειδιά μας. Η ακρίβεια είναι κεντρικό 
γνώρισμα σε αυτό το σύστημα – ένα γνώρισμα που κοστίζει όσον 
αφορά την περιορισμένη χωρητικότητα και τη διάρκεια. 
Θεωρείται ότι μπορείτε να διατηρείτε 7 ± 2 πράγματα στη μνήμη 
εργασίας σας, για το λόγο αυτό πολλοί τηλεφωνικοί αριθμοί 
έχουν μόνο 7 ή 8 ψηφία. Όμως είναι σημαντικό να θυμόμαστε 
αυτά τα πράγματα με ακρίβεια. Μπορείτε να δείξετε τη 
χωρητικότητα και την περιορισμένη διατήρηση της μνήμης 
εργασίας με ένα απλό πείραμα που μπορείτε να κάνετε με τους 
φίλους σας.  
 
 

Ένα πείραμα Βραχυπρόθεσμης μνήμης 
 
 

Η απλή δοκιμασία βραχυπρόθεσμης μνήμης ή μνήμης 
εργασίας ονομάζεται «γραμματικό εύρος». 
Χρειάζεστε τουλάχιστον  2 ανθρώπους, αν και είναι 
καλύτερο να γίνεται με μία ολόκληρη τάξη. Χωρίς να 
το ξέρουν οι υπόλοιποι, ένας από σας γράφει μία 
σειρά από γράμματα ξεκινώντας μόνο με 2, 
προσέχοντας να μη σχηματίζεται λέξη (π.χ. XT). Στη 
συνέχεια φτιάχνει σειρές με περισσότερα γράμματα, 
προσθέτοντας ένα γράμμα τη φορά (π.χ. μία σειρά με 
5 γράμματα όπως ΚΒHΧZ και μία σειρά με 10 
γράμματα όπως ∆ΩΣΥKΧBPΣZ). Το πείραμα ξεκινά 
αφού ετοιμαστούν αυτές οι σειρές. Το άλλο πρόσωπο 
(ή ολόκληρη η τάξη) ακούει κάθε σειρά διαδοχικά και 
μετά από περίπου 5 δευτερόλεπτα, προσπαθεί να 
γράψει από μνήμης τα γράμματα με τη σωστή σειρά. 
Ξεκινώντας με τις εύκολες σειρές των 2 γραμμάτων, 
το τεστ συνεχίζει με τις πιο δύσκολες. Οι 
περισσότεροι άνθρωποι τα πάνε τέλεια περίπου 
μέχρι τα 7 ή 8 γράμματα – και μετά ξεκινούν τα λάθη. 
Πολλοί λίγοι μπορούν να θυμηθούν και τα 10 
γράμματα σωστά. Η χωρητικότητα της 
βραχυπρόθεσμης μνήμης έχει περιγραφεί ως  
«ο μαγικός αριθμός 7 συν ή πλην 2». 

 
 
 

Κύκλωμα Σιωπηλής Δοκιμής 
 
Το σύστημα της βραχυπρόθεσμης μνήμης εργασίας του 
εγκεφάλου  

 

Μνήμη εργασίας 
Ο εγκέφαλος έχει ένα σύστημα για να συγκρατεί και να 
επεξεργάζεται με μεγάλη ακρίβεια μικρές ποσότητες 
πληροφορίας, κάτι σαν το σημειωματάριο του γραφείου μας, 
στο οποίο  σημειώνουμε πρόχειρα ονόματα ή τηλεφωνικά 
νούμερα, που χρειάζεται να θυμόμαστε μόνο για λίγο.  

Ένα κεντρικό εκτελεστικό σύστημα ελέγχει τη ροή της 
πληροφορίας, υποβοηθούμενο από δύο πρόσθετα μνημονικά 
αποθηκευτικά συστήματα. Υπάρχει ένα φωνολογικό 
αποθηκευτικό σύστημα μαζί με ένα κύκλωμα σιωπηλής δοκιμής 
– το κομματάκι του εγκεφάλου σας που χρησιμοποιείτε για να 
πείτε πράγματα στον εαυτό σας. Ακόμη και αν διαβάζετε λέξεις 
ή αριθμούς, η πληροφορία θα μετασχηματιστεί σε ένα 
φωνολογικό κώδικα και θα αποθηκευτεί για μικρό χρονικό 
διάστημα σε αυτό το διμερές σύστημα. Υπάρχει και ένα οπτικό 
αποτύπωμα (σημειωματάριο) που μπορεί να συγκρατήσει 
εικόνες αντικειμένων για αρκετό χρονικό διάστημα, ώστε να 
μπορέσετε να τις επεξεργαστείτε με το μυαλό σας.  
 
Η μνήμη εργασίας εντοπίζεται σε μεγάλο βαθμό στο 
μετωπιαίο και το βρεγματικό λοβό. Νευροαπεικονιστικές 
μελέτες (βλ. σελ. 41) με την εφαρμογή των τεχνικών PET και 
fMRI  έδειξαν ότι οι ακουστικές συνιστώσες της μνήμης 
εργασίας, σε γενικές γραμμές, εντοπίζονται στον αριστερό 
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μετωπιαίο και βρεγματικό λοβό, όπου αλληλεπιδρούν με 
νευρωνικά δίκτυα τα οποία εμπλέκονται στην ομιλία, στο 
σχεδιασμό και στη λήψη αποφάσεων. Οι δραστηριότητες 
αυτές απαιτούν μία καλή μνήμη εργασίας. Το οπτικό 
σημειωματάριο βρίσκεται στο δεξιό ημισφαίριο (βλ. εικόνα με  
χιμπατζήδες, τέλος του κεφαλαίου). 

Πώς εξελίχθηκε η μνήμη εργασίας; Τα ζώα, ακόμη και τα 
περισσότερα θηλαστικά, ενδεχομένως δε διαθέτουν το ίδιο 
σύστημα βραχυπρόθεσμης μνήμης όπως εμείς, και σίγουρα η 
μνήμη εργασίας δεν εξελίχθηκε για να βοηθήσει τα πρώτα 
ανθρωποειδή να θυμούνται τηλεφωνικά νούμερα! Μελέτες 
σε μικρά παιδιά, τονίζουν το σημαντικό ρόλο της μνήμης 
εργασίας στην εκμάθηση της γλώσσας, προτείνοντας ότι 
αυτό το μνημονικό σύστημα μπορεί να εξελίχθηκε παράλληλα 
με την ομιλία. Η ακρίβεια που απαιτείται για  την 
παρακολούθηση των λέξεων και της σειράς τους σε μία 
πρόταση είναι βασική για να αντιληφθούμε το σωστό νόημα.  
 

Μακροπρόθεσμη μνήμη 
Και η μακροπρόθεσμη μνήμη υποδιαιρείται σε διαφορετικά 
συστήματα που εντοπίζονται σε ευρύτατα διασκορπισμένα 
δίκτυα στον εγκέφαλο. Τα διαφορετικά δίκτυα εκτελούν 
πολύ διαφορετικές εργασίες. Σε γενικές γραμμές, οι 
πληροφορίες εισέρχονται στα αισθητηριακά συστήματα και 
στη συνέχεια προχωρούν σε μονοπάτια τα οποία 
προσφέρουν αυξημένη εξειδίκευση επεξεργασίας.    

κωδικοποιεί γενετική πληροφορία υπό τη μορφή αλληλουχιών ζευγών 
βάσεων, κλπ. Η κεντρική ιδιότητα αυτού του συστήματος είναι ότι τα 
γεγονότα οργανώνονται σε κατηγορίες. Αυτό είναι ζωτικής σημασίας για 
τη μνημονική ανάκληση καθώς η διεργασία της αναζήτησης μπορεί να 
διαπεράσει μέσα από δενδροειδή διαγράμματα στην αποθήκη για να 
εντοπίσει την απαραίτητη πληροφορία. Αν η εννοιολογική μνήμη ήταν 
οργανωμένη με τον τρόπο που οι περισσότεροι άνθρωποι οργανώνουν 
τα πράγματα που έχουν στην αποθήκη του σπιτιού τους – σχετικά 
τυχαία – θα είχαμε μεγάλο πρόβλημα να θυμηθούμε οτιδήποτε. 
Ευτυχώς, ο εγκέφαλος τακτοποιεί την πληροφορία που κωδικοποιούμε 
σε κατηγορίες. Βέβαια ένας καλός δάσκαλος στο σχολείο μας βοηθάει 
επίσης στη μάθηση πολύπλοκων εννοιών, γιαυτό και οι χαρισματικοί 
δάσκαλοι βοηθούν τους μαθητές τους στο χτίσιμο αυτών των δομών 
χωρίς μεγάλη προσπάθεια.  
 

Αντικείμενα 

 
Άψυχα Έμψυχα 

 
Θηλαστικά Πτηνά 

 
Ιπτάμενα πτηνά Μη-ιπτάμενα πτηνά 

 

Ωδικά πτηνά Άλλα πτηνά

Η πληροφορία που εισέρχεται στο οπτικό σύστημα περνά 
μέσα από μία ονομαζόμενη κοιλιακή οδό, από τον κύριο 
οπτικό φλοιό προς τον έσω κροταφικό λοβό, μέσα από ένα 
σύνολο συνδεδεμένων (αλυσίδα)  δικτύων που 
επεξεργάζονται το σχήμα, το χρώμα, την ταυτότητα του 
αντικειμένου, αν το αντικείμενο μας είναι γνωστό ή όχι, 
μέχρι, τελικά, να σχηματιστεί ένα είδος μνήμης για το 
συγκεκριμένο αντικείμενο καθώς και για το χρόνο και τον 
τόπο που το είδαμε. 

Καναρίνια Πιγκουΐνοι 

Οι γνώσεις μας γύρω από τα ζώα,  οργανώνονται σε ένα 
δενδροειδές διάγραμμα. ∆ε γνωρίζουμε ακόμη με ποιον  
τρόπο τα δίκτυα του εγκεφάλου το επιτυγχάνουν αυτό.  

Επίσης, μαθαίνουμε δεξιότητες και αποκτούμε συναισθήματα 
για τα αντικείμενα. Το να ξέρουμε ότι ένα πιάνο είναι ένα πιάνο, 
είναι ένα θέμα: το να μπορούμε να παίξουμε πιάνο είναι ένα 
άλλο θέμα. Το να ξέρουμε να κάνουμε ποδήλατο είναι χρήσιμο, 
αλλά το να αναγνωρίζουμε ότι συγκεκριμένες καταστάσεις στο 
δρόμο μπορεί να είναι επικίνδυνες, είναι επίσης σημαντικό. Οι 
δεξιότητες μαθαίνονται μέσα από ενσυνείδητη και εκτεταμένη 
εξάσκηση, ενώ η συναισθηματική μάθηση τείνει να είναι πολύ 
πιο ταχεία. Συχνά πρέπει να είναι γρήγορη, κυρίως για τα 
πράγματα που μαθαίνουμε να φοβόμαστε. Και οι δύο τύποι 
μάθησης αποτελούν την εξαρτημένη μάθηση. Εμπλέκονται 
εξειδικευμένες εγκεφαλικές περιοχές. Τα βασικά γάγγλια και η 
παρεγκεφαλίδα είναι πολύ σημαντικά για τη μάθηση 
δεξιοτήτων, ενώ η αμυγδαλή για τη μάθηση των συναισθημάτων. 
Πολλά ζώα μαθαίνουν διάφορες δεξιότητες, γιατί είναι πολύ 
σημαντικό για την επιβίωσή τους.  

 
 
 
 
Το σύνολο των συνδεδεμένων εγκεφαλικών περιοχών, μέσα 
από τις  οποίες γίνεται πρώτα η αντιληπτική επεξεργασία της 
οπτικής πληροφορίας, ώστε να μετατραπεί τελικά σε μνήμη.  

 
Υπάρχουν διάφοροι τρόποι προσέγγισης αυτής της αλυσιδωτής 
σειράς των αναλύσεων. Πρώτον, υπάρχουν περιοχές στο φλοιό 
που εκμαιεύουν την αντιληπτική αναπαράσταση αυτού που 
βλέπουμε. Αυτή η αναπαράσταση χρησιμεύει στην αποθήκευση 
και αργότερα στην αναγνώριση των αντικειμένων γύρω μας. Η 
ικανότητά μας να αναγνωρίζουμε γνωστά πρόσωπα, όπως των 
πολιτικών σε σκίτσα εφημερίδων, οφείλεται σε αυτό το σύστημα. 
Πολύ στενή σχέση με αυτό το σύστημα έχει και ένα άλλο που 
ονομάζεται σημασιολογική μνήμη, δηλαδή η τεράστια αποθήκη 
τεκμηριωμένης γνώσης που έχουμε συγκεντρώσει σχετικά με τον 
κόσμο. Γνωρίζουμε ότι το Παρίσι είναι η πρωτεύουσα της 
Γαλλίας, ότι το DNA για παράδειγμα, 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 

 

Οι χιμπατζήδες έχουν μάθει τη δεξιότητα να ψαρεύουν τερμίτες με ένα 
ξυλάκι. Οι νέοι χιμπατζήδες το μαθαίνουν βλέποντας τους γονείς τους.  
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